安徽第一卷·2015年安徽高考最后一卷（B卷）
文科综合（地理）参考答案

一、选择题（本大题共11小题，每小题4分，共44分）
	题号
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31
	32
	33

	答案
	B
	D
	A
	C
	C
	A
	D
	B
	B
	D
	B


【解析】
23．B　新加坡虽是弹丸小国，但他扼马六甲海峡东口，位居太平洋到印度洋、亚洲到大洋洲的“十字路口”，又处在东南亚地区的中心，地理位置优越是他的最大优势。新加坡充分发挥地理位置的优势依据国情发展经济是其成功的根本原因。
24．D　帆船航行依赖风和洋流的动力。冬季，东南亚的东北季风推动南海的海水经马六甲海峡进入北印度洋，北印度洋的海水也在南亚东北季风的推动下向西流动。所以，11月出发全程基本是顺风顺水。
25．A　工业化是城镇化的主要动力，图上产业城镇化指数最高也说明了这一点。

26．C　工业化推动的城镇化资源消耗多、环境污染重不利于可持续发展城镇化指数的提高。而服务业不仅资源消耗少、环境污染小，而且吸纳人口多，产值增长快，最有利于可持续发展城镇化指数的提高。生态农业对农村新型城镇化的可持续发展有一定的作用；高速交通加剧了人口向大城市集中，并不利于新型城镇化的可持续发展。
27．C　丹江口水库作为南水北调中线的水源地后汉江径流量减少，其下游城市供水和灌溉水源都会受一定影响但不至于中断和枯竭；轮船搁浅可能增多但不属生态问题；汉江径流量减少后，其对污染的稀释净化能力下降，“水华”事件增多。引江济汉工程建成通水后补充了汉江下游的水量，可有效减少“水华”发生。
28．A　引江济汉工程的交通意义主要是形成长江和汉水间的水运网络提高水运效率，同时减少了部分河港间航行的时间，降低了能耗和运输成本。汉江中上游到武汉及河南省煤炭运到汉江上游均不需经过引江济汉渠道。

29．D　引发融雪洪水的前提条件有二:一是有大面积的深厚积雪，二是气温突然上升使积雪迅速融化。该山47.5°N，3月19日可比照春分算出正午太阳高度约为42.5°，乙坡面上正午太阳高度（77.5°）虽然大于甲（67.5°），但乙的海拔高于甲500M，因此两地气温相差不大。据题干材料“山地积雪厚度与坡度有关，当坡度大于40°时积雪厚度明显减小”。乙的坡度大于甲且面积比例小于甲，积雪的厚度和面积都小于甲，因此甲发生融雪洪水的可能性大；自然原因引起森林火灾除雷击外，主要是天气极端干燥时，阳光强烈照射引燃森林里干枯草木所致。7月6日47.5°N正午太阳高度约62.5°，甲坡面正午太阳高度约87.5°接近直射，加上春季发生过融雪洪水地面特别干燥，极易发生森林火灾；乙地正午太阳高度加上坡面的35°，角度超过90°，太阳照射的角度反而小，加上海拔高于甲气温比甲低，同时因积雪保留时间长，林地湿度较大，不易发生森林火灾。据以上原理丙地均无发生融雪洪水和森林火灾的可能，而甲均有可能。
30．B　影子投向正北说明太阳在正南，为地方时12时。北京时间刚好14：00，说明此山大约在90°E，结合纬度应是阿尔泰山。
31．B　甲处大于0°C是因为北面的山地减小了冬季风的影响，且处在背风坡气流下沉增温；乙低于-12°C，是因为其南面的山地阻挡了冬季风运行，冷空气堆积气温降低，B正确； 丙处是山东中部山地的主峰，海拔高气温低，在-4°C和-8°C两条等值线之间应小于-8°C;丁的外围等温线为-4°C，按“小于小的”规律，它应小于-4°C，因为地形是丘陵，海拔较沿海高，且近海沿岸流属寒流性质。
32．D　山东中西部， 泰山及山东丘陵居于中部，地势大致是中高周低。

33．B　河口盐度最大应是径流最小时，海水倒灌所致。澳大利亚南部为地中海气候，A河口盐度最大时为夏季受副热带高气压带控制时期。此时，气压带风带南移，北半球东北信风越过赤道向左偏转为西北风并受澳大利亚大陆低气压的吸引进入澳大利亚北部，当地热带草原气候区进入高温多雨的湿季。
二、非选择题（本大题共2小题，共56分）
34．（32分）
（1）社会经济因素 （2分） 大风沙尘，高原冻土、高寒缺氧、日温差大、地质条件复杂等（答出4点得8分）。

（2）兰新高铁建成增加了一条大运力进、出疆通道；实现新疆等西部省区与内地的快速客运连接，加强了区域经济联系和文化交流；把新疆、青海纳入全国快速铁路网，使西部地区铁路网得以优化提升；兰新高铁与既有兰新铁路客货分流，使既有兰新铁路货运运能得到释放，为沿线地区资源开发和外运提供强大的运力，促进资源优势转化为经济优势；兰新高铁与古丝绸之路在西北的线路基本平行，将拉动沿线旅游等相关产业快速发展，增加就业机会；兰新高铁主要经过少数民族地区，有利于加强民族团结和边疆稳定；兰新高铁作为新丝绸之路经济带的组成部分最终与中亚高铁联通，形成高速亚欧大陆桥，加强中国与中亚和欧洲的联系（每点3分答出4点12分）。
（3）有利：夏温高（热量丰富），光照足，利于棉花生长；秋季晴天多，利于棉花后期管理和收摘；山麓绿洲地形平坦；高山冰川融水提供稳定水源；粉沙性土壤，利于棉花根系伸展（答出4点8分）；
     不利：水资源短缺，制约了生产规模的发展（2分）。
35．（24分）
（1）珊瑚  沙滩  沉积作用（6分）

（2）马累岛面积小（仅有2 平方公里），且因城市建设而成硬化地面（2分），不利于河湖发育和淡水存留（2分）；四面临海且海拔低，地下水盐度高不适于饮用（2分）。
（3）地理环境是各要素相互联系、相互渗透和相互影响的整体（3分）。气温升高导致极地冰川融化和海水热膨胀海平面上升，将使海拔很低的岛屿淹没（3分）；海水增温使珊瑚死亡，海岸失去珊瑚礁的保护，更易受海浪侵蚀（3分）；全球气候变暖引起海陆气温的变化将导致大气环流改变，极端灾害性天气增多，马尔代夫群岛将更易受到洪水、海啸的威胁（3分）。













































